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Chemarea luptei pentru pace
Pacea este cel dintîi şi cel mai mare 

dar, care ni s-a dat de către Mintuitörul 
Hristos, după Sfînta Sa înviere. Vestin- 
du-L proorocii ca Domnul şi împăratul 
păcii (Is. 9, 5), El a adus lumii întregi 
pacea. „Pace vouă” a rostit El Sf. Apos
toli, după scularea din morţi (In 20, 20).

Dumnezeu este pace şi Fiul Său a ve
nit în lume să aducă oamenilor pace cu 
Dumnezeu, pace cu ei înşişi, pacea lăun
trică şi pacea unul cu altul, pace exteri
oară, care se încoronează cu pacea între 
popoare. Trimiţînd pe Apostoli la propo- 
veduirea Evangheliei Sale, Domnul le-a 
dat ca misiune esenţială să slujească pa
cea, s-o ducă în toate inimile, în toate ca
sele, în toate locurile şi în toate timpurile, 
pînă la sfîrşitul veacurilor.

Pacea este lucrarea binefăcătoare a 
harului divin, care s-a revărsat peste sfin
ţii Apostoli în ziua Sf. Rusalii, cînd s-a 
pogorît peste ei Sf. Duh în chip de limbi 
de foc, i-a luminat, i-a întărit şi i-a înfră
ţit în marea familie a Bisericii care s-a în
temeiat atunci, pentru mîntuirea celor 
credincioşi.

Dar pacea se sălăşluieşte în fiecare 
din noi, numai dacă luptăm activ împo
triva răului din lăuntru şi din afară, dacă 
luptăm să trăim în armonie cu Dumnezeu 
şi cu semenii noştri, dacă am sugrumat în 
noi egoismul, mîndria şi răutatea.

Izvorul păcii adevărate este iubirea 
de Dumnezeu şi de oameni, arătată prin 
fapte bune, pînă Ia jertfirea vieţii pentru 
alţii. Iubirea care se jertfeşte creiază, a- 
duce iertarea păcatelor de la Dumnezeu, 
liniştea şi pacea inimii.

Cel ce iubeşte sincer pe Dumnezeu, 
iubeşte real şi sincer şi pe aproapele său. 
Acela trăieşte în pace cu toţi; el are senti
mente de fraternitate faţă de orice om; 
acela urăşte fărădelegile, dispreţuieşte ne- 

. dreptatea, asuprirea, exploatarea, discri
minarea de rasă, şi altele. Iubirea este 
cheag duhovnicesc, ea adună la un loc, so
lidarizează în marea comunitate a umani
tăţii în care toţi oamenii sínt egali şi li
beri. Cu cît oamenii şi popoarele se vor 
iubi mai mult cu atît îşi vor strînge mai 
puternic rîndurile în faţa răului şi a pri
mejdiilor care îi ameninţă; cu atît mai

mult vor spori relaţiile eulturale, sociale 
şi economice între ele, cu atît popoarele 
se vor respecta şi aprecia reciproc, se vor 
stima şi ajuta, cu atît mai mult va dispare 
setea de a răpi munca şi dreptul la viaţă 
al altora, cu atît mai curînd se va sălăşlui 
îm lume o pace durabilă.

De aceea, fiecare om, fiecare creştin 
şi fiecare slujitor al Bisericii este dator să 
răspîndească în jurul său cît mai multă 
iubire, căci prin aceasta se coboară în 
lume pacea adevărată şi statornică care 
se bazează pe înlcredere reciprocă, pe 
înfrăţire şi ajutor frăţesc, necondiţio
nat, desinteresat. Aşa se infringe şi dis
pare între oameni teama, frica de răzbu
nare şi războiul. Aşa culegem deplin toate 
roadele sfinte ale păcii eterne.

Am spus că iubirea trebuie să fie ac
tivă, adică luptătoare. Ea nu aşteaptă pa
cea, ci o cucereşte prin efort conştient, prin 
luptă încordată şi solidaritate a milioane 
de oameni stegari ai păcii, de la un capăt 
la altul al pămîntului. Toţi aceştia, acum 
10 ani au început un asalt puternic, birui
tor contra aţîţătorilor la război.

Gîmdurile acestea de pace, zidite pe 
dragostea de om şi respectul demnităţii, 
pe coexistenţa paşnică şi prietenia între 
popoare au călăuzit Consiliul Mondial al 
Păcii care s-a ţinut în luna mai a. c. la 
Stockholm cu prilejul aniversării a 10 ani 
de luptă pentru pace din toată lumea. Cu 
acest prilej s-a dat o declaraţie generală 
în care masele largi populare din toate 
ţările, de pe toate cotnitinentele, sínt che
mate să continue lupta icontra pericolului 
de război şi accentuiază faptul important 
— că forţele păcii înconjoară globul şi sínt 
destul de puternice să oprească războiul 
şi să aducă tuturor mult fericita pace.

Consiliul de la Stockholm a arătat că 
lupta pentru pace este datoria fiecărui om, 
şi cere ca toţi să luptăm să se realizeze în 
lume: o coexistenţă paşnică a ţărilor cu 
sisteme sociale diferite şi în mod paşnic 
să se rezolve toate problemele litigioase 
între state şi dilntre popoare. Cere apoi să 
se interzică armele .atomice, care omoară 
oameni în masă; să dezarmeze toate sta-

(Continuare în  pg. 2)

O datorie patriotică
Veniţi să mergem şi să vedem cu ochii min

ţii un chnp de război! Aşa cum era altădată.
Acolo unde două armate se bat cu înverşu

nare, în atacuri mari şi înflăcărate. O adevărată 
privelişte tristă ni se înfăţişează dinaintea pri
virilor noastre, lată, pe jos bălţi de sînge şi ca
pete retezate, aruncate de mînia înfocată a răz
boiului. Trupuri sfîrticats şi moarte de oameni 
şi de cai, ce te îngrozesc, zac peste tot. Dar ce 
mai vedem? Mîini şi picioare retezate, aruncate 
pe jos, pe cîmpia de bătaie. Această privelişte în
fiorătoare ne face să vărsăm lacrimi fierbinţi şi 
parcă şi noi am simţi o mare durere in inimi. Tu
nurile varsă pe ţevile lor potop de foc îngrozitor, 
care pustieşte totul în cale şi arde bunurile tu
turor. Mitralierele, în chip nemilos, seceră vie
ţile omeneşti şi ostăşeşti, de ţi-e mai mare jalea. 
Avioanele se coboară repede în picaj, mitraliază 
pe soldaţii luptători şi bombardează case cu 
multe etaje. Văzduhul e plin de fum, învolburat 
în flăcări de foc; un adevărat infern sgomotos şi 
sinistru. Aceasta a fost icoana de tristă amintire 
a celor două războaie mondiale, ce-au zguduit şi 
distrus bunurile omeneşti şi zeci de milioane de 
oameni.

Dar ce zic? Războiul tiranic nimiceşte clă
diri de mare valoare şi locaşuri măreţe de lumină 
şi de sănătate. Se pierd pentru totdeauna obiecte 
de artă şi de înaltă şi vastă cultură; ce s-a zidit 
în sute de ani cade pradă focului vărsat de bom
bele distrugătoare. Nici bisericile nu scapă din 
acest pîrjol. Pier — văzând cu ochii — opere de 
mare preţ, de literatură: lucrări rare, ce fac fala 
bibliotecilor. La căderea bombelor mari, incen
diare, ard în flăcări mari, sínt mistuite şi se pre
fac în cenuşe, ca şi casele ce se prăbuşesc cu zgo
mot mare, infernal. Ce ar însemna un război cu 
bombe atomice ne-a arătat în mic Hiroshima şi 
Nagasaki, unde americanii au aruncat primele 
bombe atomice: în o clipă au fost ucişi sute de 
mii de oameni şi cartiere întregi distruse, iar 
cei ce au rămas vii s-au îmbolnăvit de „boala 
atomică’'.

In faţa acestor suferinţe provocate de răz
boi, care-i datoria patriotică a tuturor? Să lup
tăm vitejeşte, cu multă înflăcărare şi bărbăţie, cu 
toţii, pentru apărarea şi păstrarea păcii în lume! 
Şi prin muncă, zi de zi, cu cinste şi cu curaj, 
să întărim Pacea, bunul preţios şi suprem al tu
turor celor ce muncim cu mintea şi cu braţele. 
S-o apărăm şi să zădărnicim uneltirile aflători
lor la război. Pr. A. Bassarabin
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Sfînta taină
Prin sfîntul Botez ne-am curăţit de păcatul' 

strămoşesc. Totuşi şi după Botez creştinul din 
nou poate păcătui şi într-adevăr şi păcătuieşte. 
Pentru aceea a binevoit preabunul Dumnezeu a 
aşeza in sfînta Sa Biserică o taină, prin care se 
curăţeşte creştinul de păcatele făcute după Botez. 
Pocăinţa ca taină este o lucrare duhovnicească 
prin care Alîntuitorul prin preotul Bisericii, cu 
puterea Duhului Sfînt, îl iartă şi dezleagă pe 
creştin de păcatele făcute după Botez, de cari se 
căieşte şi pe cari le mărturiseşte, şi aşa creştinul 
se curăţeşte din nou şi se sfinţeşte întocmai ca şi 
cînd ar fi ieşit din apa Botezului.

Această sfîntă taină a orînduit-o Domnul 
nostru Iisus Hnstos cînd a spus Apostolilor Săi; 
„Adevăr zic vouă, ori cîte veţi lega pe pămînt, 
vor fi legate în cer, şi ori cite veţi dezlega pe 
pămînt vor fi dezlegate în cer” (Mt. cap. 18 vers 
18).

Acela care doreşte să cîştige iertarea păcate
lor sale mai înainte de toate trebuie să simtă 
păi ere de rău pentru greşelile făcute. In urma 
picatului să simtă întristare şi zdrobire de ini
mă, din care se naşte hotărîrea de a se feri de 
aceste păcate şi de a-şi îndrepta viaţa.

Apoi să-şi mărturisească păcatele sale îna
intea preotului, pentrucă preotul nu poate să lege 
sau să dezlege dacă nu ştie ce are a lega sau a 
dezlega. Credinciosul înaintea preotului să des
copere toate păcatele sale săvîrşite după Botez 
sau după cea din urmă mărturisire. Pentrucă pă
catul ascuns mistueşi*e sufletul lui ca un vierme 
neadormit, care macină pe ascuns rădăcinile s‘e- 
jarului puternic, uscîndu-1 pe picioare.

Se cuvine să-şi mărturisească păcatele sale 
cu inimă curată. Să spună drept cum, cînd, cu ce 
mijloace, pentru ce şi unde a săvîrşit faptul. Iar 
după mărturisire să-şi îndeplinească canonul pe 
care-1 primeşte de la preot după greutatea păca
telor sale.

Dar pentrucă noi să putem mărturisi păoa- 
teie noastre trebuie să cunoaştem bine voia lui 
Dumnezeu. Căci acela care cunoaşte voia lui 
Dumnezeu şi o îndeplineşte, va fi vrednic fiu al 
lui Dumnezeu, iar acela care calcă voia lui 
Dumnezeu cu ştiinţa şi cu neştiinţa, acela păcă
tuieşte.

Părintele ceresc a descoperit oamenilor voia 
Sa prin proroci şi mai pe urmă prin însuşi Fiul 
Său, Domnul nostru Iisus Hristos. Voia lui 
Dumnezeu astfel descoperită oamenilor este seri ■ 
să în Biblie sau în Sfînta Scriptură a Vechiului 
şi Noului Testament.

Dar pentrucă nu toate cîte a vorbit Domnul 
nostru Iisus Hristos s-au putut serile in Noul 
Testament (ev. In. 20, 30), multe din ele le-au 
trecut apostolii Lui cu grai viu la urmaşii lor din 
neam în neam, pînă azi. Aceasta e sfînta Tradiţie 
care e în proprietatea Bisericii şi cu ajutorul că
reia Biserica explică ceeace-i nelămurit sau pe 
scurt în Sf. Scriptură.

Cele scrise în aceste cărţi sfinte nu pot fi 
citite şi înţelese de oricine fără deosebită pregă
tire. De aceea, sfînta noastră Biserică învaţă pe 
credincioşii săi voia lui Dunmiezeu prin aleşii 
săi bine pregătiţi şi împărtăşiţi cu darul preoţiei 
prin hirotonire. Aceştia sínt preoţii. Cuvîntul lui 
Dumnezeu trebuie să fie propoveduit de credin
cioşi anume chemaţi şi pregătiţi, adică de preoţi, 
pentrucă şi Mîntuitorul a chemat pe Apostoli şi 
i-a pregătit pentru înalta lor chemare. Dar în a- 
fară de pregătire preotul primeşte de la Dumne
zeu o putere anume pentru a învăţa şi a face 
cele sfinte, o putere dată prin taina Sf. Hirotonii. 
Ei învaţă pe credipcioşi, să îndeplinească voia

a Pocăinţei
lui Dumnezeu, aşa cum se cere în; Cele zece po
runci, cele 9 porunci bisericeşti, cele 9 Fericiri, 
Credeu şi Tatăl Nostru.

Preoţii învaţă pe credincioşi să facă voia lui 
Dumnezeu, îndemnîndu-i să se ferească de; 1. 
Cele şapte păcate de moarte, cari sînti 1. Trufia, 
2. Iubirea de argint, 3. Desfrînarea, 4. Mînia, 5. 
Lăcomia, 6. Zavistia, 7. Lenevirea la faptele cele 
bune.

II. Să se ferească de păcatele strigătoare la 
cer, cari sínt: uciderea, sodomia, asuprirea vă
duvelor şi orfanilor, oprirea plăţii lucrătorilor.

III. Să se ferească de păcatul împotriva Du
hului Sfînt, care este nesocotirea sau lepădarea 
darurilor lui Dumnezeu, îndărătnicirea contra 
poruncilor lui Dumnezeu.

Astfel cunoscînd creştinul voia liif1 Dumne
zeu, îşi va putea mărturisi păcatele sale şi va 
putea aştepta cu încredere fiiască iertarea Pă
rintelui ceresc. Pr. N. TERCH1LA

Cum trebuie
Printre operele marelui scriitor bisericesc 

Origen (ţţ 254 sau 255) se găseşte şi una în 
care vorbeşte „despre rugăciune”. Pentru deose
bita însemnătate a învăţămintelor care ni le îm
bie, vom da pe romîneşte în cele ce urmează cî- 
teva părţi din capitolele 31 şi 32, în care se arată 
cum trebuie să stea creştinul atunci cînd se află 
în rugăciune. Iată ce ni se spune aici:

....După părerea mea, cel care vrea să se
roage, va fi mai dispus şi mai aplecat spre în
tregul rugăciunii, dacă se va pune în starea su
fletească potrivită pentru rugăciune şi dacă se 
va fi pregătit cît de cît. La fel, el trebuie să alun
ge toate ispitele şi tulburarea gîndurilor, să-şi 
aducă aminte pe cît îi stă în putinţă de Cel de 
care se apropie, socotind că este un lucru ne- 
evlavios să se apropie de El cu uşurătate şi ne
păsare. Se cere apoi ca el să îndepărteze toate 
grijile străine şi astfel să se apuce de rugăciune, 
să-şi întindă sufletul spre cer înainte de a-şi fi 
întins mîinile sale, să-şi îndrepteze mintea spre 
Dumnezeu înainte de ochii săi, să-şi înalţe cu
getarea de la pămînt înainte de a fi stat la rugă
ciune şi înainte de a şi-o fi predat Domnului a 
toate. Totodată să Înlăture orice pornire duşmă
noasă împotriva acelora care i se pare că l-au 
nedreptăţit, tot pe atît cît voieşte ca şi Dumne
zeu să-i treacă cu vederea nelegiuirile săvîrşite 
faţă de El şi a relelor săvîrşite faţă de fraţii săi. 
cum şi a oricăror fapte despre care conştiinţa sa 
îi spune că le-a împlinit împotriva dreptei ju
decăţi.

„Nu trebuie să existe vreo îndoială asupra 
faptului că precum sînt mai multe stări în care 
se poate aşeza trupul, tot astfel poziţia trupului, 
în care se întind mîinile şi se ridică ochii spre 
cer, este mai potrivită decît oricare alta, deoarece 
trupul aduce rugăciunii chipul însuşirilor care se 
potrivesc sufletului. Cele acum spuse trebuiesc 
ţinute numai întrucît nu există vreo altă piedică. 
După împrejurări rugăciunea poate fi săvîrşită 
cu cuviinţă şi şezînd, din pricina unei boale de 
picioare care se cere cruţată, ori zăcînd din pri
cina fierbinţelii sau a unei slăbiciuni asemănă
toare. Tot astfel dacă, spre pildă, călătoria pe 
mare sau îndeletnicirile noastre nu ne îngăduie 
să ne facem rugăciunea aşa cum ar trebui, să ne 
rugăm totuşi, fără să ne bage în seamă ceilalţi.

Chemarea luptei pentru pace
(continuare din pag. 1)

tele treptat şi sub control general. Să nu 
se mai amestece nimeni în treburile in
terne ale altor popoare; să dispară exploa
tarea în colonii şi să li se dea libertate po
poarelor de aici să se organizeze în state 
independente şi suverane, iar între toate 
statele să se stabilească relaţii culturale 
şi comerciale, relaţii de prietenie şi bună 
înţelegere, fără ameninţări.

Omenirea de azi este la o grea răs- 
pîntie de drum, pentrucă trebuie să aleagă 
grabnic între viaţă şi moarte. Să alegem 
viaţa, aşa cum voieşte Dumnezeu şi să 
luptăm să ne-o apărăm, să luptăm pentru 
pace, silind pe imperialişti să renunţe la 
plănurile lor de război. Fiecare din noi să 
întărim forţele păcii, luptînd şi muncind 
pentru binele Patriei şi al poporului mun
citor de la noi şi din lumea întreagă.

S. RADU

să ne rugăm
„Trebuie să ştii că îngenunchierea este de 

trebuinţă aceluia care se învinovăţeşte pe sine 
înaintea lui Dumnezeu din pricina păcatelor sale, 
cerînd tămăduirea acestora şi descătuşarea de 
dînsele. îngenunchierea este semnul celui care 
se smereşte şi care se supune, precum zice 
Pavel: „Pentru aceasta îmi' plec genunchii îna
intea Tatălui, din care îşi trage numele orice 
neam în cer şi pe pămînt” (Efeseni 3, 14—15). 
îngenunchierea sufletească, numită astfel pentru 
că toate fiinţele se pleacă lui Dumnezeu în nu
mele lui Iisus şi se smeresc înaintea Lui, este 
arătată, îmi pare, în cuvintele Apostolului: „Pen
tru ca în numele Lui Iisus tot genunchiul să se 
plece al celor cereşti şi al celor pămînteşti şi al 
celor dedesubt” (Filipeni 2, 10)...... Geva asemă
nător este scris în profetul Isaia (45, 24): „Mie 
se va pleca tot genunchiul”.

„Cît despre punctul cardinal spre care tre- 
buieşte privit în timpul rugăciunii, nu voi spune 
decît puţine lucruri. De vreme ce există patru 
puncte cardinale, miază-noapte, miază-zi, apus 
şi răsărit, cine nu va recunoaşte fără să mai stea 
pe gînduri că răsăritul ne arată limpede că tre
buie să facem rugăciunea întoreîndu-ne spre a- 
ceastă direcţie, o astfel de poziţie arătînd sufle
tul care priveşte răsăritul adevăratei lumini 
(Hristos, soarele dreptăţii). Din fire răsăritul 
domină asupra celorlalte puncte cardinale; iar 
firea se cuvine a fi respectată”. De aceea oriunde 
ne-am ruga, să ne îndreptăm cu faţa spre răsă
rit. „Dacă judecata ne spune că trebuieşte să dăm 
întîietate răsăritului, de ce n-am face astfel pre
tutindeni? Acestea s-au spus despre partea în 
spre care trebuieşte să ne îndreptăm, atunci cînd 
ne rugăm...”

N. CORNEANU

&
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Amintiri cultice din d u e Sfinţirea bisericii din Ormeniş
Cetind mereu despre colaborarea Bisericilor 

romîneşti din Ardeal înainte de reîntregirea bi
sericească, realizată în 1948, — cred că ar fi 
bine de înregistrat ceva şi din Miercurea Ciuc.

Miercurea Ciuc după 1918 avea 350—400 su
flete.

Enoriaşii erau abia pentru o parohie, dar ei 
fiind unii ortodocşi alţii gr. catolici, au luat fi
inţă două parohii. Biserică insă pentru slujbă nu 
era niciuna. Cei doi preoţi au aranjat provizoriu, 
o capelă in care serveau alternativ intr-o dumi
nică unul şi in cealaltă celălalt preot, cel ce nu 
slujia făcind pe cantorul celui care slujia.

Toţi credincioşii celor două culte, mergeau 
regulat la biserică, fără preferinţe sau rezerve, 
pentru preoţii respectivi.

Timp de 10— 15 ani amindoi preoţii-au adu
nat fonduri pentru construire de biserici, dar fie
care intenţiona să facă ceva monumental, ca pen
tru oraş, mai mult decit le permiteau mijloacele.

Cu ocaziunea unei întruniri culturale, la care 
erau prezenţi credincioşii ambelor biserici, veni 
vorba şi despre construirea bisericilor. Ambii 
preoţi se plingeau că n-au fonduri suficiente. Eu 
am pus întrebarea: „oare ce ar fi dacă din su
mele ce le aveţi aţi construi o singură biserică 
şi aţi servi alternativ, sau împreună, aşa cum s-a 
făcut şi pînă acum în capelă?” Cineva mi-a răs
puns: „Şti că ai spus un lucru mare?” La care 
am adăugat: „N-am spus nimic deosebit, ci m-am 
gîndit numai că în cazul acesta sumele disponi
bile ne-ar ajunge pentru construirea unei biserici 
corespunzătoare numărului tuturor enoriaşilor şi 
ar fi biserica tuturor credincioşilor romîni din 
Miercurea Ciuc”.

Unul dintre preoţi a întrebat: „dar ce crezi, 
ce-ar spune ierarhul meu?” — „S-ar bucura — 
i-am răspuns — că unificarea bisericească, mult 
dorită de toţi preoţii şi credincioşii, a început 
chiar aici la extremitatea arhiepiscopiei”. — „Da, 
vom mai vedea” a fost răspunsul, — dar n-am 
avut norocul să începem noi unificarea oiseri- 
cească!

S-au construit două biserici, mari si fru
moase. Credincioşii însă acum erau împărţiţi 
în două biserici. Se mai adunau şi la un loc, cum 
au făcut cînd aveau numai o capelă, dar nu in 
fiecare duminică.

Pentru evidenţierea colaborării cultice a 
preoţilor şi enoriaşilor din Miercurea Ciuc amin
tesc:

a) Cei doi preoţi — spre bucuria enoriaşilor 
— serveau împreună la sfinţirea apei, şi diferite 
praznice.

b) Cîntăreţul — angajat şi salarizat — al 
Bisericii ortodoxe, era credincios gr. cat.

c) Corul bisericesc era compus din credin
cioşii ambelor biserici — cînta in ambele biserici, 
trecea în seara de Crăciun cu colindul pe la ca
sele tuturor credincioşilor fără nici o deosebire.

d) La serbări, întruniri culturale, etc.., ia fel 
nu se grupa lumea după confesiuni.

e) Căsătoriile mixte, etc. erau ceva obişnuit. 
Însuşi preotul unit şi-a măritat unica fiică cu or
todox.

Subsemnatul am înfiat o orfană fără s-c 
trec la legea mea, care atunci era cea unită.

lată pe scurt armonia religioasă între cre
dincioşii din Miercurea Ciuc şi între preoţii celor 
două confesiuni înainte de reîntregirea biseri
cească.

La biserica ortodoxă din 1919 pînă azi* s-au 
succedat 7 preoţi — la cea fost gr. catolică, azi 
ortodoxă, din 1919 pînă azi, adică timp de 40 ani, 
serveşte şi se roagă: „pentru pacea de sus şi 
pentru pacea a toată lumea", cucernicul şi vred
nicul preot protopop I. Vlad, care cu cuvîntul său 
blind, înţelept, pătrunde la inimile enoriaşilor 
ce-i păstoreşte, şi-i formează: elemente de or
dine, folositoare Patriei noastre scumpe şi Bise
ricii Ortodoxe Romíné.

P. C. Sa este şi un faimos îmblînzitor de 
animale sălbatice: urşi lupi, mistreţi, vulpi, vul
turi, şerpi, etc. (Vezi: Aspecte din opera şi viaţa 
marelui nostru scriitor M. Sadoveanu. Buc. 
1958).

De încheere voesc să arăt dialogul petrecut 
între regretatul Mitropolit Bălan şi protopopul 
1. Vlad în Locuinţa protopopiatului raional din, 
GKeorghsni în anul 1948.

Părintele Vlad, care după barba şi pletele 
albe, are înfăţişare de patriarh ortodox, mic de 
statură, dar spiritual la vorbă, cînd a fost invitat 
de înaltul ierarh, să-şi spună părerea despre re
întregirea bisericească i-a răspuns:

„1. P. Sfinţite, eu de mult am aşteptat,, uni
rea credinţei” şi de aceea mă întorc la Biserica 
strămoşească cu bucurie”. Apoi a adăugat, zîm-
bind: 1. P. S. nu vă e frică de concurenţă?”>

— „De ce concurenţă poate fi vorba Pă
rinte?”, întrebă ierarhul.

— „De aceea că Vlad sínt deja, îmi mai lip
seşte doar un „ică”, ca să fiu şi eu vlădică să vă 
pot face concurenţă”.

A rîs Mitropolitul, văzînd că e vorba de o 
glumă reuşită, şi primi pe noul preot revenit în 
clerul ortodox, pe care mai tîrziu l-a distins cu 
gradul de protopop stavrofor.

N. LATEŞ

jtu mă uita
Nu mă uita, o mititică floare 
Presată sta pe-o filă oarecare 
Cu-albastru cer în gingaşe petale, 
Intr-un album cu poze vechi şi pale.

O tînără cu tîmplele brumate 
Cu-albumu-n faţă o privea pierdută 
Şi gîndul ei la cele întîmplate 
Aluneca-n abis de suferinţă mută.

Cel ce presase floarea nu mai este, 
Printre cei vii nu s-a mai numărat:
Un soţ iubit c-a fost e o poveste,
Azi văduvă ea e cu-adevărat.

Unde-i mormîntul nimeni nu mai ştie, 
Pe-un petec de hîrtie doar fu scris: 
Soldatul a murit în bătălie.
Cu-acestea dosarul vieţii lui s-a-nchis.

In faţa acestui trist deznodămînt 
Nu^mă uita, o floare mult gingaşe,
Pe-o filă de-album e-un jurămînt: 
S-oprim războiul pînă e în faşe!

Deasupra celor morţi în bătălie 
Cresc flori nu mă uita, cresc în buchete 
Şi-n mlădieri de vînt trimit solie:
„Ce-a fost nicicînd să nu se mai repete!

Preot ŞTEFAN TASCIANU

Duminică 24 mai a. c., credincioşii din Or
meniş au avut bucuria sfinţirii bisericii lor re- 
înoite.

In jurul orei 10 a. m. I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae a sosit la biserică, fiind întîmpinat 
de reprezentanţi ai autorităţilor locale, un sobor 
de preoţi şi de credincioşi.

După cuvîntul de întîmpinare rostii de P. C.
Al. Brotea, protopopul raionului Rupea, care a 
arătat în cuvinte înălţătoare bucuria şi mîng4*e- 
rea credincioşilor, prilejuite de vizita I. P. S. 
Sale, a luat cuvîntul Dl pastor Lörenczy László, 
din partea comunităţii unitariene. Din partea Co
mitetului Executiv al Sfatului Popular al comu
nei a vorbit Dna Toma Rozalia, care şi-a expri
mat convingerea că prin vizita 1 P. S. Sale mi
tropolitului Nicolae sie va face un pas înainte 
pentru întărirea prieteniei dintre naţionalităţile 
din localitate, căci toţi urmăresc acelaşi scop: 
binele Patriei şi pacea în toată lumea.

Răspunzând tuturor, I. P. S. nostru mitro
polit a spus printre altele:

Am venit cu inima plină de bucurie 
pentru a mă ruga lui Dumnezeu să co- . 
boare harul Său peste biserica împodobită 
prin ostenelile voastre, ale tuturora. O bi
serică împodobită frumos este ca o casă 
bine gospodărită şi ca o carte în care cre
dincioşii pot învăţa dreapta credinţă. Mă 
bucur de cuvintele prin care v-aţi mărtu
risit sentimentele şi nădejdile şi vă mulţu
mesc pentru ele. Rog pe Tatăl cel ceresc 
să ne întărească şi să ne binecuvinteze în 
tot lucrul cel bun al credinţei, al înfrăţirii 
şi al păcii.

Slujba sfinţirii şi Sf. Liturghie au fost să- 
vîrşite de I. P. S. mitropolit Nicolae înconjurat 
de un sobor.

După Sf. Liturghie, P. C. păr. paroh I. Gar- 
cea a făcut o scurtă dare de seamă asupra lucră
rilor, mulţumind călduros credincioşilor pentru 
rîvna depusă în ogorul Domnului.

I. P. S. Mitropolit Nicolae a spus între al
tele:

Mulţumesc lui Dumnezeu celui Atot
puternic că ne-a rînduit această zi frumoasă 
în care putem cînta ca în ziua de Paşti: 
„Aceasta este ziua pe care a făcut-o Dom
nul ca să ne bucurăm şi să ne veselim 
într-însa”. Şi într-adevăr ne putem bucura 
şi veseli pentru că toate darurile Sale pă
rinteşti le-a coborît asupra noastră, dînd 
căldură şi ploaie pămîntului ca să ne în
destulăm trupul şi zi senină şi de mare 
praznic spre a ne înălţa inimile.

Ungînd cu Sfînt Mir în cele patru 
părţi ale bisericii am spus:: „Inoieşte-te, 
înoieşte-te noule Ierusalime” şi s-a înoit 
Sionul de acum 60 de ani, prin osteneala 
voastră şi a meşterului Dobrescu, care n-a 
pus pe pereţi numai culoare ci şi căldura 
inimii, şi prin rugăciunile fierbinţi pe care 
le-am înălţat cu toţii. Cînd am lovit cu 
Sfînta Cruce în uşă, am zis: „Deschideţi 
porţile ca să intre împăratul măririi” şi 
am intrat cu toţii. Faceţi în aşa fel ca por
ţile bisericii să fie mereu deschise pentru 
a vă pleca genunchii în faţa Sf. Altar, iar 

.. pe porţile sufletului să intre darurile Sf.

(urmare în pag. 4) i j; J
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Lfl HRAM
In Vinerea Luminată, la praznicul „Izvorul 

Tămăduirilor” (7 mai), a avut loc obişnuitul 
hram al Mănăstirii „Brincoveanu” de la Sirn- 
băta de sus (Făgăraş). înainte de St. Liturghie, 
I. P. S. Mitropolit Nicolae a hirotesit pe P. C. 
Protos. Serafim întru Arhimandrit. Si. Liturghie 
s-a săvîrşit de I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, 
înconjurat de un sobor de preoţi. Răspunsurile 
au lost date de corurile bisericeşti din Viştea de 
jos şi Viştea de sus. La sfîrşitul Si. Liturghii au 
luat cuvîntul:

I. P. C. arhimandrit Serafim, arătînd că da
rurile ce le revarsă Dumnezeu peste Sf. Mănăs
tire „Brincoveanu” rodesc în sufletele credincio
şilor pacea, înfrăţirea, rîvna spre o viaţă mai 
bună.

P. C. Prot. stavr. A. Brumboiu. spunînd că 
odată cu învierea Domnului şi învierea naturii, 
ne bucurăm şi de învierea scumpei noastre Pa
trii, în care se zideşte o ţară nouă. Aminteşte 
apoi de aniversarea de 10 ani a Mişcării mon
diale pentru pace, care a devenit o forţa uriaşă, 
şi a împiedecat pe uneltitorii de noi războaie 
să-şi pună în practică planurile. îndeamnă pe fie
care credincios să lupte pentru pace, împlinidu-şi 
datoria faţă de Patrie prin muncă. întărind Pa
tria, noi întărim frontul luptătorilor pentru pace.

P. C. consilier I. Vlad vorbeşte despre pati
mile Mîntuitorului şi despre învierea Lui. Fi! a 
pătimit, ca noi să nu mai suferim, ci sa trăim în 
bucurie şi pace, şi să avem asigurată viaţa cea 
veşnică. Face mărturisirea că, fiind preot revenit, 
se simte (ca şi ceilalţi preoţi reveniţi) in Bise
rica ortodoxă, Biserica moşilor şi strămoşilor 
noştri, într-adevăr acasă, în familia noastră. Ve
nirea la Mănăstire întăreşte unitatea şi credinţa. 
Face apel la practicarea învăţăturii creştine, la 
respectarea autorităţilor de stat, la lupta pentru 
pace, ca pacea să stăpînească în toată lumea.

P. C. Protos. N. Mladin spune că creştinul 
se simte fiu al Tatălui celui din ceruri, care îi 
ocroteşte viaţa. El trebuie să se poarte ca un 
adevărat fiu al lui Dumnezeu, adică: să aibă dra
goste faţă de semenii săi, să nu trăiască numai 
pentru sine, ci să muncească împreună cu alţii 
pentru binele obştesc, să fie făcător de pace între 
oameni şi între popoare. In felul acesta el va 
preamări pe Tatăl cel din ceruri şi va munci 
pentru fericirea poporului.

Pr. O. Cocán prezintă felul cum ţăranul cre
dincios împleteşte rugăciunea cu munca. In felul 
acesta contribuie la roada bogată, care să îndes
tuleze şi familia lui şi poporul, şi să întărească 
Patria. Aşa ajută la statornicirea păcii în lume.

Seria predicilor a fost încheiată de I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, care a spus între 
altele:

La acest praznic, împreună cu noi, sínt şi 
înaintaşii noştri, care veneau an de an aici, cînd 
mănăstirea era încă in ruină. Aici se întîlneau cei 
de dincoace de munţi, cu cei de peste munţi, ară- 
tîndu-se fraţi de un neam şi o credinţă, ceice 
erau despărţiţi prin graniţe nedrepte. Credinţa 
acelora a fost aşa de puternică incit zidurile 
surpate au prins a se ridica şi a se face mănăs
tire frumoasă. Se bucură slăvitul ctitor, Constan
tin Brincoveanu, cu Doamna, Maria şi fiii lor, 
se bucură şi al doilea ctitor, Mitropolitul Nicolae, 
care a trăit tot cu grija mănăstirii acesteia. Căci 
acolo unde e inimă curată, Dumnezeu îşi trimite 
darurile Sale. Să-i dăm slavă Lui pentru praz
nicul acesta, în care ne-am rugat pentru noi, 
pentru ţara întreagă, pentru lumea întreagă. Să-i 
dăm slavă Lui pentru toate şi tot Lui să-i ce
rem să ne binecuvinteze ţarinile, pentru întărirea

f  Prof, pens, Nicolae Co tos Sfaturi înţelepte
In ziua de 15 mai a. c. a adormit în Domnul 

Nicolae Cotos, profesor de teologie î. p. în vîrstă 
de 75 ani.

Aşezat în Aula Institutului Teologic Univer
sitar — Sibiu, a fost prohodit Duminică 17 mai. 
La slujba înmormîntării au participat: I. P. S. 
mitropolit Nicolae Colan, familia adormitului, 
prieteni şi cunoscuţi. Slujba a fost săvîrşită de 
un sobor de preoţi, foşti elevi sau colegi, iar cu
vîntul panegiric a fost rostit de fostul său discipol 
şi coleg de specialitate Pr. Prof. Cornel Sîrbu 
de la Institutul Teologic Universitar din Sibiu.

P. C. Sa a prezentat viaţa de muncă şi vred
nicie a celui adormit. Nicolae Cotos s-a născut 
din părinţi ţărani, în comuna Straja, din regiu
nea Suceava. A urmat liceul la Suceava, iar stu
diile superioare la Facultatea de Teologie. Doc
tor în teologie din 1911, a fost la început profe
sor de Seminar teologic şi apoi profesor univer
sitar de Teologia fundamentală şi Istoria religii
lor. Intre 1951—52 a predat 1. greacă la Insti
tutul Teologic Universitar din Sibiu. A tipărit 
lucrări teologice pentru preoţi, studenţi teologi 
şi pentru credincioşi. Dintre ele amintim urmă
toarele: 1. Regulele pe larg ale Sf. Vasile arhie
piscopul Cesareii Capadochiei, trad, din 1. greacă 
(1907); 2. Jurămîntul, în cele 21 de predici „Des
pre statui” şi în „Predica I” „către catehumeni” 
ale Si. loan Gură de Aur, Sibiu 1909—1910; 3. 
Tatăl nostru. Comentar la rugăciunea domneas
că, Bucureşti, 1914; 4. Secta studenţilor în Biblie 
(Ruseliţii) 1923; 5. In jurul izvorului şi normei 
de credinţă şi viaţă creştină (1924J; 6. Sf. Gri- 
gore Teologul, scrisori, 1924; 7. Incenuşarea şi 
înmormântarea, 1925; 8. Iustin Martirul şi filozo
ful: Apologia I-a 1936; 9. Teologia fundamentală, 
manual pentru uzul studenţilor în Teologie, 1938;
10. Iustin Martirul şi filozoful, Apologia Il-a 
1946; 11. O documentare patristică cu privire la 
credinţa şi viaţa creştinilor din jumătatea întîia 
a sec. II, Sibiu 1956; 12. Un document privitor la 
teoria şi practica botezului, euharistiei şi serbării 
Duminicii la creştinii din jumătatea întîia a sec.
11, Sibiu 1956; 13. Un cuvînt al Sf. Grigore Teo
logul împotriva apolinarismului, Sibiu 1957; 14. 
Un episod trist din istoria sacră a V. T. Tragicul 
sfîrşit al lui Abner, Iaşi 1957; 15. David şi moar
tea lui Saul, Timişoara 1958; 16 Din istoria sacră 
a V. T. Sibiu, 1958; 17. David aduce chivotul le- 
gămîntului la Ierusalim, Iaşi 1958, ş. a.

Răposatul a scris mai multe articole în „Te
legraful Romín”, pe care cititorii noştri le cu
nosc.

Şi ca profesor de Teologie şi ca scriitor bi
sericesc N. Cotos s-a arătat a fi o minte ascuţită, 
un suflet credincios care ştia să spună în grai 
limpede ceiace gîndea şi simţea. Era un om drept 
şi apropiat de popor şi de năzuinţele lui.

Ucenicii, ce l-au avut ca profesor de Teolo
gie, colegii lui şi cei ce l-au cunoscut şi l-au pre
ţuit îi vor păstra amintirea luminoasă.

Pr. Prof. NICOLAE NEAGA

Patriei noastre dragi şi pentru îndestularea tu
turor, să ne ajute să avem pace în toată lumea, 
ca în pace să ne putem face datoria faţă de suflet 
şi faţă de trup, faţă de ţara noastră.

După Sf. Liturghie, I. P. S. Mitropolit Ni
colae a slujit sfinţirea apei la fîntînă, iar un so
bor de preoţi a săvîrşit la altar Sf. Maslu.

Hramul Mănăstirii a izvorît daruri duhov
niceşti, îndemnînd pe credincioşi să-şi facă da
toria faţă de Biserică şi Patrie, fiind oameni ai 
muncii. rodnice şi luptători pentru pace. N. M.

Biserica ortodoxă cea adevărată este „una”, 
prin originea ei; căci Domnul Hristos a întemeiat 
numai o singură Biserică (Mt. 16, 18). Mîntui- 
torul, învăţînd despre ea în parabole, a vorbit 
totdeauna numai despre o singură turmă, des
pre un singur staul ( loan 10, 16), despre o sin
gură viţă de vie ( loan 15, 1—7) şi despre o sin
gură împărăţie cerească pe pămînt (Matei 13, 
24—50).

Adevărata biserică e totodată „una”, prin fi
inţa ei; căci în esenţa sa, biserica e trupul tainic 
al Domnului, adică comunitatea de iubire şi a- 
devăr în Domnul lisus Hristos.

Mîntuitorul pătrunde şi înviorează prin ha
rul dumnezeiesc pe credincioşii Săi, adunîndu-i 
la un loc, ca unul ce este singurul cap al Bise
ricii (Ef. 5, 23) şi şi „piatra cea din vîrful un
ghiului” (Ef. 2, 20), încît credincioşii sínt „un 
singur trup şi un singur duh. Deci, biserica este 
unică şi unitară, precum unul este şi lisus Hris
tos, al cărui Trup tainic este (1 Cor. 1, 13).

Credincioşii sínt mădularele, iar Biserica e 
Trupul lui Hristos, fiind Hristos totul în toţi şi 
toţi sínt una în Hristos, for mind un întreg. Căci 
lisus locuieşte, trăieşte şi lucrează în fiecare cre
dincios; care a devenit viaţa lor în aşa fel, că 
şi ei înşişi trăiesc în EL (Gal. 2, 20).

Iubirea şi adevărul sínt sufletul unităţii; 
căci cine stăruie în dragoste şi adevăr, acela ră- 
mîne in comuniune cu Hristos. Preotul zice în 
timpul sfintei Liturghii, aşa: „Să ne iubim unii 
pe alţii, ca într-un gînd să mărturisim!” Iar în 
aşszămintele apostolice ni se spune: „Să citeşti 
Sf. Scripturi, ca să te întăreşti mult în credinţă 
şi te vei uni mai strîns cu Hristos, al cărui mem
bru eşti”.

In privinţa asta, sf ap. Pavel zice astfel: 
„Este un Domn, o credinţă, un botez, un Dum
nezeu şi Tatăl tuturor” (Ef. 4, 5—6).

Sfinţii Părinţi ne învaţă ”Judecă cu dreptate, 
nu căuta în faţă, cînd o să mustri pentru gre
şeală. De ce să fie între voi certuri, mînii, învrăj
biri, dezbinări şi războaie? N-avem noi oare un 
singur Dumnezeu, un singur Hristos şi un sin
gur Duh al harului revărsat peste noi?” Şi „orice 
răzvrătire şi orice dezbinare să o socotiţi pîn- 
gărire; să ne îmbrăcăm, fiilor, cu unirea, să ne 
smerim, să ne înfrînăm, să ne ţinem departe de 
orice murmur şi defăimare”.

Sf. Ignatie zice: „Fii ai luminii adevărului, 
fugiţi de dezbinare, iubiţi unirea; căci începutul 
tuturor răutăţilor sínt dezbinările”.

Sf. Ciprian zice: „Cine nu are biserica de 
mamă, acela nu poate avea pe Dumnezeu de 
tată”. Prel. de Pr. V. A.-Bassarabin

Sfinţirea bisericii din Ormeniş
(continuare din pag. 3)

Duh pe care le chemăm în rugăciunile 
noastre.

Aveţi lăcaş frumos şi de cinste. Prin 
prezenţa voastră îl împodobiţi şi-l faceţij 
şi mai frumos. Rugaţi-vă lui lisus Hristos, 
Domnul păcii, ca să vă dea pace cu voi în- 
şi-vă, pace cu vecinii, pace în ţară şi în 
lumea întreagă.

Dumnezeu să vă ajute şi să vă bine
cuvinteze!

La agapa frăţească ce a urmat au vorbit P. 
C. prot. Al. Brotea şi P. C. păr. I. Garcea.

I. P. S. nostru Mitropolit mulţumind credin
cioşilor şi reprezentanţilor autorităţilor locale şi 
bisericeşti le-a împărtăşit arhiereşti binecuvîn- 
tări, plecînd în jurul orei 16, împreună cu per
soanele ce-1 însoţesau. JACOTĂ DORIN
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